

引导新型农业经营主体联合发展

2023年省委一号文件发布,聚焦全面推进乡村振兴,加快建设农业强省



扫码看视频

2月28日,省政府新闻办召开2023年省委一号文件新闻发布会,省委农办主任、省农业农村厅厅长袁延文发布新闻并答记者问,省委农办专职副主任、省农业农村厅党组副书记贺丽君,省乡村振兴局副局长赵成新回答记者提问。

今年,省委一号文件继续聚焦“三农”发展,释放重农强农信号,通过锻长板、补短板、优机制、守底线,全面推进乡村振兴,加快建设农业强省。

■湖南日报全媒体记者 奉永成 张航 三湘都市报全媒体记者 张浩

双轮驱动,加快建设农业强省

“如何加快推动农业强省建设?今年省委一号文件进行了总体安排。”袁延文说。

种业创新和农机制造是湖南的优势。今年,我省将打造全国种业创新、智慧智能农业装备制造、农产品加工业发展等三个高地,强化农业强省建设的农业科技装备支撑。

当前,我省农业发展还存在一些短板。今年,我省将加快补齐农业机械化、设施化、适度规模化等短板,大力实施设施农业现代化提升行动,力争今年全省水稻机械化栽种率、油菜耕种收综合机械化率分别提高4个百分点、2个百分点。通过优化促进增收联农带农、农业农村多元投入和乡村振兴合力推进等三个机制,引导新型农业经营主体联合发展,带动小农户合作经营、共同增收。坚决守牢粮食安全、防止规模性返贫和耕地保护红线等三条底线。

稳产保供,着力抓好头等大事

强国必先强农,农强方能国强。保障粮食和重要农产品稳定安全供给,是建设农业强省的头等大事。

贺丽君介绍,落实省委一号文件部署,今年全省将从三个方面抓好粮食等重要农产品稳产保供。

一是坚决完成粮食生产目标任务。严格落实粮食安全党政同责要求,确保完成粮食播种任务7135万亩以上、产量604.1亿斤。

二是扎实做好“菜篮子”产品生产。深入实施“优质湘猪”工程,确保生猪出栏6000万头左右;积极发展特色畜禽水产、设施蔬菜、优质水果等农产品。

三是大力推进农田水利建设。今年力争新建高标准农田175万亩、提质改造170万亩,打造100个左右高标准农田示范区。开展小型农业水利设施建设和管护行动,今年计划提升50万亩左右山上经济作物灌溉水源保障能力。

贺丽君说,今年省委一号文件提出打造农产

品加工业发展高地、推动农业优势特色产业全链条升级,我省将重点在以下4个方面下功夫。

一是抓品牌。继续打造省级区域公用品牌,评选一批“一县一特”农产品优秀品牌,大力推进农业生产“三品一标”提升行动。

二是强主体。实施农产品加工企业倍增行动,落实产业发展“万千百”工程,持续培育农产品加工标杆企业和龙头企业;加快推进农产品精深加工、高附加值产品开发、副产品综合利用能力提升,力争年实现农产品加工业经营收入增长7%左右。

三是延链条。做好“土特产”文章,打造生产、加工、流通等一体的产业集群;打造一批特色产业“百亿县、十亿镇”,培育一批乡村旅游重点村镇、美丽休闲乡村和星级休闲农庄。

四是促开放。进一步巩固粤港澳大湾区等沿海市场,拓展东北、西北新型市场,扩大优势农产品出口。

守牢底线,全面推进乡村振兴

“牢记嘱托,努力让脱贫群众生活更上一层楼。”赵成新在回答记者提问时说,今年,我省将重点做好“三个聚焦”。

一是聚焦守牢不发生规模性返贫这个底线任务,着力抓好监测帮扶落实。进一步健全防止返贫监测帮扶机制,做到早发现、早预警、早帮扶;持续巩固提升“两不愁三保障”和饮水安全成果,及时发现解决突出问题,实现动态清零。

二是聚焦产业就业促增收这个中心任务,着力增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力。力争将财政衔接资金用于产业发展的比重提高到60%以上,全面健全落实帮扶项目联农带农机制,确保全省脱贫劳动力务工规模稳定在232.5万人以上。

三是聚焦倾力支持重点区域跨越发展这个重点任务,着力凝聚帮扶工作合力。持续加大对15个重点帮扶县和2460个易地扶贫搬迁集中安置点等重点区域政策倾斜力度,形成最广泛的防止返贫工作合力。

经营性居民自建房“危房”今年力争“清零”

三湘都市报2月28日讯 去年以来,湖南奋力打响居民自建房安全专项整治攻坚战。记者从27日召开的全省住房城乡建设暨自建房专项整治工作会议上获悉,对于整治库中所有鉴定为C级、D级和存在重大火灾隐患的经营性居民自建房,我省力争今年全部完成整治。

截至目前,全省共排查居民自建房1444.77万栋,有效管控和消除了一批重大安全隐患。今年,我省将对初判存在结构安全隐患的非经营性居民自建房完成评估鉴定,并及时管控和处置;对居民自建房建设合法合规性问题完成认定工作;对经营性居民自建房经

营业态进行排查,对不符合经营业态和人数规定的制定整治计划。

据介绍,今年我省自建房专项整治将继续按照“严管存量、严控增量”原则,集中排查整治以管控“存量”,严格按照程序合法管控“增量”。其中,三层及以上居民自建房,工程投资额在30万元以上或建筑面积在300平方米以上的,其新建、改(扩)建、重建过程中严格依照建筑法基本程序,纳入全过程质量安全监管。其他居民自建房由乡镇(街道)进行质量安全监督。省住建厅将加快制定“限额”以下居民自建房竣工验收管理办法,强化竣工验收管控。

■湖南日报全媒体记者 刘奕楠

犇客

新闻犇一下

给3岁以下婴幼儿家庭发补贴能刺激生育吗?



建议给3岁以下的婴幼儿家庭发放补贴,对于这个建议大家怎么看呢?这个建议来自全国政协委员、民进中央原副主席姚爱兴。

具体怎么个补贴法呢?姚爱兴建议从国家层面制定完善生育津贴发放政策规定,对生育一孩、二孩、三孩的家庭分别给予一次性生育奖励,并对0—36个月龄的婴幼儿家庭每月按照当地最低工资标准给予定额的育儿补贴。

对此,不少的网友就评论了,虽然对多孩家庭来说,这是杯水车薪,但也是实实在在地减轻了压力。相信会在一定程度上刺激二胎甚至三胎的落地!对此,大家怎么看呢?

■三湘都市报全媒体记者 田甜

卜房者说

买房送户口!湖南这个城市太拼了



买房送户口,子女可就近入学,还100%奖补契税征收额!湖南这个城市可太拼了!

近日,据湖南武冈市人民政府官网消息,武冈市将在《关于促进全市房地产业健康有序平稳发展的若干措施》等系列政策的基础上,推出更加优惠的“五条政策”。

购买住宅类、商业类新增商品房,将按契税征收额的100%奖补给购房户。按照新政,买房送户口,子女可就近入学。此外,特殊群体可享购房补贴。拆迁安置户购房更实惠,城区范围内房屋拆迁户变更补偿方式,凭变更后拆迁安置协议选择购买住宅商品房的,可以按原合法宅基地安置面积予以500元/平方米补贴。

■三湘都市报全媒体记者 卜岚
出镜 龙思言 视频 见习记者 王普

闲坐

打卡长沙小众茶空间:美奈山房



闲暇午后,等风垂眸,燕雀呢喃,卖花担上,买得一枝春欲放。

小隐于花市,疏窗掩映,推门而入,曲径通幽,一本书,一泡茶,一处静谧。自带了紫釉葫芦盖碗和花口杯,手绘的蝶语花田,疏懒意何长,春风花草香。

我偏爱悟源涧的老枞水仙,高香醇厚,而后甘爽,如乘清风。喜爱收集老物件的店主,分享了他珍藏而我们喝不懂的生普,有言道“年少不懂生普美,喝懂已是不惑年。”

沸水激起的茶汤在杯中婉转,何尝不似人生的百转千回。时光清浅处,一步一步安然。■三湘都市报全媒体记者 曾小舟 言琼 高原
拍摄 刘贵香



扫码看视频